

PRECIOS DE LA SUSCRICION
MADRID: ED. DE LA MAÑANA UNA PTA. MES
PROVINCIAS Y PORTUGAL 5 PTAS. TRIM.
EXTRANJERO, 15 PESETAS TRIMESTRE
ULTRAMAR, 15 PESETAS TRIMESTRE
PRECIO DE LA VENTA
Por menor, cinco céntimos ejemplar.
Por mayor, 90 céntimos 30 números.
MADRID. FACTOR. NUM. 7.

DIARIO POLITICO Y DE NOTICIAS
ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA

PRECIO DE LOS ANUNCIOS
UNA PESETA LINEA.
Los anuncios de primera plana, reclamos, etc., financieros referidos a Bancos y Sociedades, a precios convencionales.
Se recibe en esta Administración, en la Secretaría General de Anuncios, en la Agencia Havas, 8, place de la Bourse (París), y en todas las agencias de publicidad.
ADMINISTRACION: FACTOR, 7.

HACE TRES EDICIONES: A UNA PESETA LA DE MADRID DE LA MAÑANA

Madrid, Lunes 9 de Abril de 1894

OFICINAS, FACTOR, 7

LA PAPELERA ARAGONESA

El papel de este periódico procede de la PAPELERA ARAGONESA SOCIEDAD DOMICILIADA EN ZARAGOZA

Mlle. Marie de San Sebastián, Llego de París. (Alas novedades sombrosas. Españoles, ¿guantaría antes Capellanes, ¡)

En estos últimos tiempos, algunos médicos han aconsejado dar a los niños en el mundo leche de perra, que como todo el mundo sabe es muy nutritiva. Esta calidad se debe a la costumbre de los canes de comer huesos, compuestos en su mayor parte de fosfato de cal. Pero, ¿para qué recurrir al uso de un alimento tan raro y en general, tan difícil de aceptar? Más racional es dar el *Vino de la Jarabe de Dusat*, que tienen por base el lactofosfato de cal.

TOROS CON RELOJ

Nuestro querido amigo el ilustrado redactor de *El Liberal*, Mariano Cavia, publicó ayer un gracioso artículo, como todos los suyos, que lo titula «Chismografía maurina», encaminado a poner en solfa, consiguiéndolo por completo, el acuerdo de los tenientes de alcalde, comunicando al gobernador relativo a las medidas que aquellos creen que deben adoptarse para garantizar los éxitos de los presidentes de las corridas de toros.

Nosotros, que no entendemos grandemente de asuntos taurómicos, pero que por razón del oficio tenemos que ocuparnos de ellos y de otros que necesitan conocimientos especiales, echando un cuarto de espaldas, vamos a apuntar algunas observaciones que se nos ocurren al conocer la peregrina consulta de los tenientes de tanta. Empezando por el sorteo de los toros:

¿De dónde han sacado los señores alcaldes los textos que aconsejan el sorteo para que los toros sean lidiados en primero, segundo ó tercer lugar?

¿No saben, y no lo deben saber cuando de ello se ocupan, que los toros, en la mayor parte de los casos, vienen ya destinados por los ganaderos para que se lidien en el lugar que éstos marcan en los contratos de venta, porque sólo ellos conocen los resultados de las tientas, y combinan el orden de salida a fin de taparse si hay algún toro en el que no tengan absoluta confianza?

¿Cuántas cuestiones de orden público se han promovido, ni cuántas se han presentado a la resolución de la presidencia, por si un toro chico ó grande ha salido en este ó en otro lugar? ¿No se lidian todos los encerrados? Pues al público, que es al que hay que atender, lo mismo le da que el chico sea el primero ó sea el último?

¿Es que los matadores pueden quedar en el caso que alguno crea que los más grandes se le echan a él?

Pues que el matador se entienda con el ganadero ó con la empresa; y como así lo hacen, cuando hay disgustos entre la familia torera, sobre la gestión de los tenientes de alcalde.

Por último; estos señores deben tener olvidado que cuando presencian el apartado, cuatro horas antes de empezar la corrida, ya los toros están reconocidos y numerados para el orden de la lidia; haciéndose esta operación, con arreglo a lo que prescribe el art. 17 del reglamento, a las diez de la mañana, en presencia del diez-

gado del gobernador y de los profesores veterinarios encargados de expedir la certificación, asegurando que el ganado que habrá de lidiarse reúne las condiciones reglamentarias.

Dicho esto, y demostrado que el reconocimiento, numeración y apartado de los toros se hace por las respectivas autoridades, no vemos tampoco la razón en que se fundan los tenientes para reclamar la presencia del primer espada en esta última operación.

Si lo que desean es verle para conocerle y echar un parrafito con él, bueno que lo traigan y lo lleven, pero si es porque consideran que su intervención puede ser útil en estas operaciones preliminares, permitamos los ediles que las digamos que el matador hace en la plaza la misma falta que los perros en casa, salvo el caso de tener que reconocer el piso para la suspensión de la corrida.

El precepto reglamentario es, según el art. 60, que se presente al presidente un cuarto de hora antes de principiarse la corrida, y ni aun este se cumple, porque los toreros llegan siempre a la plaza momentos antes de salir a hacer el paseo.

En un solo extremo de la consulta elevada al gobernador estamos conformes con los tenientes alcaldes, y es en el cumplimiento del art. 70 del reglamento, que se refiere a la retirada al corral de los toros que el espada no haya podido matar en el espacio de quince minutos, y que en toque de clarín anuncio haber pasado dicho tiempo, para que el matador se retire al estribo de la barrera; pero como esto está ya preceptuado, lo único que deben hacer los presidentes es ponerlo en vigor, como sucede en la plaza de Sevilla.

Este procedimiento es más sencillo y no da lugar a dudas, pues con el que hoy se usa, entre el aviso del presidente al alguacil, de este al matador, de éste a los dependientes de los vaqueros, de éstos a los buyes, etc., etc., se pasa tiempo bastante para que un toro que ha debido ir al corral muera machado como el último que sacrificó. Revuete en la primera corrida de abono. Con el clarín está todo hecho en un momento.

El primer aviso se le da al espada con un minuto de atención, y cuando se den los del segundo, ya sabe el matador que ha sonado la hora de «vamonos».

Hemos dejado para el último el tratar de la peregrina idea de la colocación de un reloj enfrente del palco presidencial para que no se dude de que el presidente es hombre íntegro y respetable, que no infringe las leyes por nada ni por nadie, porque después de lo dicho por Cavia en su artículo, nada nuevo ni bueno se nos ocurre.

Si embargo, una duda nos asalta. Si el reloj sólo ha de servir para marcar los quince minutos como máximo que ha de tardar un espada en dar muerte a su toro, ¿qué se hace con este aparato cuando en la suerte de matar salta el toro la barrera y se pasa en el callejón algún tiempo? ¿Se para el reloj, ó se le descuenta al matador este tiempo? ¿Y quién hace esta operación, para que el público se entere?

Por fortuna, para la Diputación provincial, que sería la encargada de pagar el palomar donde Casaseca luciera su artística instalación, el grupo del reloj, que hasta ahora lo componen sólo los tenientes de alcalde, tendrá que conformarse con saber la hora por el que lleven en el bolsillo, pues no es de suponer que el duque de Tamames se haga cómplice de tamaño descarierto.

En este asunto, el gobernador se va a colocar donde los alcaldes quieren el reloj; frente a la presidencia.

Para concluir, repetiremos una frase oída ayer tarde en un café donde se habla mucho de toros, celebrando el artículo de *Sobaquille*.

Eso del reloj, son cosas que inventa Casaseca ó el empresario, a ver si la Diputación lo compra con música y se ahorra la del Hospicio.

Se había hablado mucho y no se había convenido nada definitivamente.

«Puedo asegurar a V. E. dice con este motivo el general Martínez Campos, que no es posible haya negociados más a propósito que los moros para alargar las conferencias para evitar lo que no les acomoda, para mostrarse convencidos y luego volver a la custodia y para repetir sin cansarse sus argumentos, por más que se les hayan destruido.»

este como de otros varios del tratado que estaban pendientes, se negociaría más adelante su cumplimiento pidiendo en cambio que diesen en seguida a los franciscanos la casa que éstos tenían pedida en Rabat, accediéndose en el acto a ello.

EL LIBRO ENCARNADO

Todos los documentos que contiene el publicado por el ministro de Estado, se refieren a la cuestión de Melilla y a las negociaciones diplomáticas ulteriores con Marruecos para terminarla.

La mayor parte de ellos son conocidos; pero no deja de haber algunos completamente ignorados ó que nos ofrecen nuevos detalles, aun a riesgo de incurrir en repeticiones, dignos de publicarse ahora, sobre todo, que por los debates de las Cámaras ha de volver a tratarse la cuestión.

plazo, una fuerza considerable capaz de pesar en los destinos de una guerra general.

Relato de la negociación.

Pero el documento más interesante es el que lleva el número 128, en el cual puede decirse que está sintetizado todo el *Libro*. Fechado en Marruecos el 8 de marzo y escrito, según parece, de puño y letra del mismo embajador extraordinario, es un resumen hecho por él admirablemente de todas las negociaciones, y bien merece un amplio extracto, siquiera para tener un relato ordenado de aquellas.

La acción de las Potencias.

Con sólo hojear el *Libro* se saca el convencimiento de que, como oportunamente se había dicho, la actitud de las Potencias europeas no ha podido ser más favorable a nuestras pretensiones. Las primeras Potencias que apoyaron las reclamaciones españolas a raíz del atentado de Melilla (el día 7 de octubre) fueron Inglaterra é Italia, a las que siguieron Alemania y Francia, apremiando todas a Mohamed Torres para que fuesen aceptadas las condiciones de España.

Resaltó esta actitud en el mes de febrero, cuando el sultán consultó a las legaciones extranjeras en Tánger pidiendo consejo á Europa sobre la indemnización. Todos los Gabinetes tuvieron la lealtad de comunicar al nuestro la consulta, y todos respondieron que lo pedido por España era la cantidad que en justicia se le debía dar, aconsejando al sultán lo hiciera así, aunque recomendando a la vez á nuestro gobierno prudencia, y moderación para no arrojarse á Marruecos y entregarlo a la usura.

La respuesta más expresiva fué la de Alemania, porque añadió: «Que consideraba, dada su propia experiencia, que los gastos en que España ha incurrido solo por la movilización de las reservas, son superiores a la cantidad pedida».

La vuelta del emperador.

El emperador, que encontraba resistencias en Tafilote y en el Sus, proyectaba hace años visitar aquellas provincias, y desde principios del pasado se ocupó en organizar un ejército poderoso, á cuyo frente se puso persona, y había conseguido que los del primer Estado se sometiesen y empezasen a pagar los tributos, cuando recibió la noticia de los sucesos de Melilla.

Equivocado sobre su gravedad, se limitó a enviar á Muley Araafa; pero cuando llegó á su conocimiento lo ocurrido el 27 y 28 de octubre, decidió volver inmediatamente á Marruecos, abandonando sus proyectos; intentó varias veces pasar el Gran Atlas, y todas sin conseguirlo, por hacerlo imposible la nieve, y al fin, aunque con sumo trabajo y perdiendo muchos hombres y acémilas, llegó á Marruecos, viéndose obligado a licenciar su ejército.

Optimismo sobre la movilización.

Lo son indudablemente los que el señor ministro de Estado ofrece en una circular á nuestros representantes en el extranjero. En ella dice lo siguiente:

«Esta experiencia (de la movilización por el incidente de Melilla) ha probado que España con solo el llamamiento de tres reservas ha puesto en pie de guerra 100.000 soldados, que á los quince días de publicado el decreto estaban en las líneas avanzadas de Melilla, y no es aventurado afirmar después de este ensayo, que en menor plazo aun podría España organizar un ejército de 300.000 hombres. Digno también de atención ha sido el vestuario y equipo de estos soldados. Puede, pues, asegurarse que el sistema adoptado, que se completará y mejorará con la experiencia, dá á España la seguridad de poder presentar en línea de batalla y en brevísimo

Castigo de los culpables.

«Para darnos las satisfacciones en Melilla, necesita volver á formar otro, porque con las fuerzas permanentes que sostiene no se considera lo bastante fuerte para conseguirlo, y aunque pensaba quedarse este verano en Marruecos, irá á Fez pasado el Ramadán, y allí, al ir á pagarle los bajás los tributos, les ordenará que apresten los hombres y demás medios.

Las consideraciones expuestas me hacen aceptar, como término para el castigo de los culpables del verano próximo, y para ver lo que se puede adelantar y estudiar bien el asunto con Muley Araafa, me dirijo desde luego á Melilla, y llevaré al príncipe órdenes del emperador, á este efecto.»

Habituaciones marroquíes.

«O... punto en que los delegados han manifestado gran resistencia, es á consignar nada en este convenio que no se refiera á la cuestión de Melilla, punto en que el embajador cedió, para mostrarse conciliador y agradable y entrar francamente en la discusión de los demás puntos, sobre los cuales

Zona neutral.

Según el capítulo 2.º, art. 1.º de las instrucciones reservadas de V. E. se ha concedido á los rifetes el término necesario para que puedan retirar sus irutos y trasplantar los árboles de la zona neutral de Melilla, si bien tal vez sea un mes más largo de lo indispensable; pero me ha parecido de poca monta, doblemente cuando desaparece el trapejo que queda como zona neutral en absoluto, y se oculta al arbitrio sacar el todo ó parte de los restos mortales y los materiales de la mezquita de Sidí Aguarich.

En el art. 2.º se designa el número de 400 moros de rey con un caid, del que dependerán los pequeños destacamentos que sitúan enfrente de Chafarinas y Alhucemas.

Jurisdicción del bajá.

En el art. 3.º de las instrucciones se previene que el bajá extienda su jurisdicción en lo que se refiere á asuntos de seguridad é interior, dejándolos á su arbitrio sacar el todo ó parte de los restos mortales y los materiales de la mezquita de Sidí Aguarich.

En el art. 2.º se designa el número de 400 moros de rey con un caid, del que dependerán los pequeños destacamentos que sitúan enfrente de Chafarinas y Alhucemas.

Los padres franciscanos.

He visto el gran influjo que en tiempos anteriores han tenido los padres franciscanos, en algunas ocasiones, en el Mogreb; pero también he visto las grandes persecuciones que han sufrido; y si en aquella época estos hechos no suscitaban conflictos, hoy comprometerían á España. De desear sería el establecimiento en Fez de la casa á que se refiere el tratado ya citado; pero en la actualidad, no habiendo colonia española en dicha ciudad, no hay como en otras épocas la necesidad de facilitar el culto y aliviar la suerte de los desgraciados cautivos cristianos.

Al presentar esta proposición á los delegados me manifestaron éstos que tenía razón y derecho, pero que el sultán rogaba encarecidamente al gobierno que reflexionase sobre el compromiso que iba á adquirir, pues era tal el fanatismo de Fez, que abrigaba la casi seguridad de un conflicto.

Abandoné como una gran concesión el asunto, diciéndole que tanto de

Agentes consulares.

Concedido el establecimiento de agentes consulares en todos los puntos donde los tengan otras naciones con las mismas condiciones y privilegios que los de éstas, se negaron á consignarlo en el convenio y se resolvió el asunto por un oficio que yo he pasado diciendo que el gobierno de S. M. la reina piensa proceder al nombramiento inmediato de los indicados agentes consulares, con arreglo al tratado de comercio de 21 de noviembre de 1861 entre España y Marruecos.

Indemnización.

La indemnización se abordó por el sultán desde la primera conferencia privada con el embajador, y como es el alma de la negociación hay que explicar toda ésta para comprender todas las fases que aquella atravesó.

Recuerda, al efecto, el general Martínez Campos que el sultán vino precipitadamente á Marruecos en la esperanza de que, como satisfacción á España le bastaría con la carta que dirigió á la Reina y la indemnización de la sangre vertida; como la comprendió y disgustó mucho la noticia de la indemnización, vacilando en admitirla, aunque resignándose, al fin, en vista de los consejos de algunos de sus magnates, que le hicieron ver la gravedad del asunto y el extraordinario recibimiento que se le hizo.

Además de esto—añade—llegó á mi noticia, confirmando lo que me había manifestado V. E., que estaba dispuesto á pagar la indemnización si no excedía de cuatro millones de duros, y sin grandes discusiones.

Cambio de actitud.

Con estos antecedentes juzgue V. E. cuál sería mi sorpresa, á los tres días (3 de febrero) cuando, si bien con cortesía, pero con tono entero, empezó el sultán á presentar cargos, todos los que de público se han dicho, y algunos más, sobre las causas iniciales de la guerra y sobre los procedimientos seguidos por el gobierno.

Estos mismos cargos, más detallados, se me han hecho luego; y como no tenía que guardar consideraciones á los delegados, aseguro á V. E. que han sido rebatidos con dureza.

También sobre la cuantía de la indemnización el sultán formuló los cargos que V. E. proveía. Los analicé y no pude contestarme, y expliqué las diferentes causas que elevaban la cifra de los gastos hechos á más de seis millones de duros.

Esta fué mi primera y única proposición, pero añadiendo que si el sultán quería hacerme alguna otra, la tramitaría á mi gobierno.

Peligros de rompimiento.

.... Mas como, después de algunas reflexiones, dije que cuestiones análogas no habían costado más de diez mil duros, que podía ser algo más pero no ofreciendo nada y quedando cortada la conversación, temiendo que diera por terminada la audiencia, le pedí con tono entero, pero rodeado de frases de respeto, me permitiera retirarme de palacio y al día siguiente volver á España.

BOLETIN

RELIGIOSO DEL DIA 10

SANTOS DEL DIA 10 DE ABRIL.—San Daniel y San Ezequiel, profetas.
Sol: sale á las 5:28; pónese á las 6:34.

CULTOS PARA EL DIA 10

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en las monjas de Don Juan de Alarcón y continúa el novenario de la Beata Mariana, predicando en la misa el señor Uribe y por la tarde se cantarán completas.

En San Antonio de los Alemanes misa y manifestación á las diez.

En las Esclavas (paseo del Obelisco), Jubileo.

En las Reparadoras (Plaza de la Villa), Jubileo, y por la tarde la novena de su institución, y sermón que dirá el padre Mendia.

En San Pascual, Julileo, y por la tarde el novenario de San José, predicando el señor Pastor y Just.

En San José, continúa el novenario del Patriarca, y predicando los señores Cuesta y P. Pompilio.

En Monserrat los señores S. Salvador.

En San Marcos, señores Reondo y Ballesteros.

En Santa Bárbara, San Jerónimo y el Pilar, los respectivos párrocos.

En las Fernandas el señor Marqués.

En San Fermín un P. Franciscano.

En San Millán el párroco.

En San Andrés el señor Domínguez.

En las Niñas de Leganés el señor Sarmiento.

En los Servitas, Santa María y Santa Teresa, sin sermón.

En el Asilo de Huérfanos (Claudio Coello) sigue el sermón de San José, orador el Sr. Carranza.

En las Calatravas concluye el novenario de San Francisco de Paula, predicando señor Legarraga.

La misa y oficio divino son de San Cirilo de Alejandrino, y Víspera de la Coena de la Misericordia.

Nuestra Señora de Loreto en Santa Isabel ó en el Buen Buque, ó de la Vida en San Blas, ó del Sagrario en San Blas.

Con extraordinaria solemnidad y extraordinario aparato se empezará en la iglesia de Monserrat la muy solemne novena al Patriarca, organizada por la real archidíocesis sacramental del mis-

BIBLIOTECA DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

La joven había dicho este largo párrafo sin detenerse, mirando constantemente á Pedro Dantenac, que, por su parte, no apartaba los ojos de los de Matilde.

Su voz le impresionaba; llegaba hasta lo más profundo de su alma. La joven hacía vibrar las más dormidas cuerdas de su corazón.

—Se equivoca usted—replicó.—Es cierto que el barón me ha hecho venir aquí para hablarme de usted; pero no lo es menos que al hacerlo colmaba todas mis esperanzas, pues yo nunca me hubiera atrevido á acercarme á usted, y el barón ha sido intérprete de mis más secretos deseos...

—¿Qué dice usted?—dijo Matilde encogiéndose coquetamente sus hermosos hombros medio desnudos.

—¿Recuerda usted un baile del invierno último?

—He asistido á varios.

—¿En el hotel Mosés?

—Quizá.

—Yo estaba solo en un rincón, perdido entre la multitud, sin conocer á nadie, agobiado por mi incurable timidez.

—Perfectamente; ya me voy acordando. Continúe usted.

—Usted se llegó hasta mí... me cogió usted de la mano.

—Por cierto que bailaba usted bastante mal.

—Nunca he aprendido, y las ocasiones que he tenido de ejercitarme han sido tan pocas...

—No es un reproche que le dirijo á usted... Me parece que entonces estuvimos hablando...

—Largamente.

—Usted me explicó su juventud.

—Muy pobre; en las montañas de Luchón, y después en el seminario de Tolosa, donde mis gastos absorbieron las economías de toda la familia, una tía y varios hermanos... ¡Si usted supiera qué buenos son, y cómo nos queremos! Si alguna vez quisiera ser rico, más lo desearía por ellos que por mí.

—Es un cariño muy natural... ¿Y cuántos son los hermanos?... Me parece que son tres...

—¡Oh! usted buena memoria.

—¡Tiene muy buena; ya lo irá usted viendo... Me parece que aun me acordó de

sus nombres...: Luis, Miguel y... Juan. Juan es el menor, y es guapa, ¿verdad?...

—Sí.

—¿Ve usted como nada de lo que se refiere á usted me es indiferente?...

—¿Cuánto la van á querer!

—Sin duda, casi tanto como á usted—dijo la joven, no sin ironía.

—Vamos, ahora no habla usted con formalidad.

—Ya lo creo.

—¿Acaso duda usted de mi sufrimiento?

—No—dijo la joven gravemente,—porque para casarse con una mujer como yo se necesita amarla de veras.

—Matilde—murmuró el joven con voz temblorosa,—no encuentro medio de expresar mis pensamientos... Estoy bajo el influjo de una emoción demasiado viva, de una turbación tan intensa que usted no podrá comprenderla; pero juro á usted que nunca mujer alguna ha sido adorada como yo la adoro. Desde la noche del baile, en que tuve la dicha de hablar con usted, mi pensamiento la pertenece por completo...

—¿Si no hablamos más que un instante!

—Pero es usted tan hermosa!

—La belleza no es una virtud. No debe usted olvidarlo. Es únicamente una casualidad, un accidente, una ventaja pasajera.

—Y además es usted muy buena, estoy seguro.

—¿Y en qué funda usted esa seguridad?

—Lo demuestra usted con el sonido de su voz, con el encanto de sus ojos; lo comprendo por la amabilidad con que usted me escucha.

—¿Y por qué no había de escuchar a usted? ¿Acaso es usted de condición inferior á la mía? ¿Qué soy yo? Una joven sin familia, sin nombre, sin otro dote que el que pueda esperar de la caridad de un extraño incapaz de sostenerme si esa persona dejara de prestarme su apoyo; bello, puesto que usted lo dice; pero de usted podría servirme esta belleza? ¿Qué sería yo, entregada á mis propias fuerzas? Usted es una Providencia para mí, y en el fondo del alma doy las gracias á Dios y al Barón, que le envían.

Estaba encantadora, expresándose con aquella ligera malicia que la hacía tan agradable.

mejor de mis amigos; muchas veces volví á verla durante la noche, y siempre me saludaba cariñosamente.

—Y después, ¿no ha vuelto usted á verla?

—Sí, la he encontrado á menudo en las oficinas de la calle Drouot, que parece conocer á la perfección; es sin duda una amiga de la casa.

—¿Y sabe usted su nombre?

—Usted me obliga á que diga la verdad, señor Barón. Sé solamente que se llama Matilde.

—¿Nada más?

—Nada más.

—¿Y es ella la que se lo ha dicho á usted?

—Sí, durante el vals; la única vez que he tenido ocasión de hablarla.

—¿Y es hermosa?

—La voz de Pedro Dantenac se alteró.

—¡Oh! sí,—dijo hundiéndose en el pecho su apasionada mirada—hermosa como un sueño, hermosa para hacer perder la razón.

El barón Mosés se encogió de hombros.

—Vamos, vamos,—dijo calmado al joven con un gesto.—Es usted muy entusiasta, y esto es un defecto para los negocios! Lo que se necesita es la astucia, la sangre fría. Por supuesto que todo me lo explico. Usted está enamorado.

—Sí, es cierto; lo amo como se puede amar á las imágenes, sin esperanza.

—Pues bien, amigo mío, usted me ha contado su historia y yo le debo una compensación. Me parece que conozco á la joven de quien usted habla. ¿Es morena?

—Sí.

—De estatura media, más bien algo baja?

—Eso es.

—¿Ojos negros?

—Y brillantes como dos luceros.

—¿Demonio! ¿Es usted poeta, Dantenac?

—Algo, señor barón.

—No es un vicio. Los cabellos son abundantes y la frente algo estrecha.

—En efecto.

—¿Y dice usted que se llama Matilde?

—Precisamente, señor barón.

—No conozco más que á una joven que coincida con ese nombre y esas señas y es mi protectora. Ni ahogada, si usted quiere.

LA VIRGEN DE MARIIGNAC.

Y como viera palidecer á Pedro Dantenac, añadió:

—En verdad que tiene usted escrúpulos y delicazas bien extrañas en los tiempos que vivimos. Usted teme que el objeto de su adoración tenga un dote que sea un obstáculo para usted. Conféselo.

—Así es, señor barón.

—Pues yo puedo tranquilizar á usted con una palabra. Esa joven es pobre.

El amplio pecho de Pedro Dantenac tuvo un movimiento de satisfacción.

—Y voy á referir su historia—concluyó el barón.

—Hace veinte años, uno de mis amigos, parisiense y vividor, murió joven todavía en una situación desesperada. Los negocios no á todos les salen bien. En sus últimos momentos me llamé, confiándome un secreto.

—Tenía una hija, cuya madre había muerto pocos meses antes, después de sufrir horriblemente al darla vida.

—La niña había sido inscrita en el registro como hija de padres desconocidos. Se iba criando en el campo, en una granja de las inmediaciones de Tournan, en casa de unos labradores que recibían del padre una pequeña pensión para atender á las necesidades de la niña.

—Mi amigo me suplicó que me encargara de aquella niña.

Era verdaderamente una carga un poco pesada.

—Se lo prometí y he cumplido mi promesa, pero decir que con gran placer; dejé la pequeña Matilde con las buenas gentes que la cuidaban y más tarde la puse en un colegio, donde la hice dar una excelente educación. Por último, bajo el cuidado de una anciana, ama de llaves, la instalé cuando cumplía los diez y ocho años en una habitación modesta pero cómoda, haciéndola creer que poseía una pequeña fortuna, de la que yo era administrador.

Esto es todo lo que tengo que decir á usted de su juventud.

Si esta Matilde es la misma que usted conoce, la que por una casualidad ha entablado amistosas relaciones con usted, por la que siente usted, como ha dicho, grandes simpatías; contésteme con sinceridad. ¿Tiene usted valor para admitir la irregularidad de su nacimiento y hacerle de ella la señora de Dantenac.

A pesar de su impasibilidad, inmutándose visiblemente y me preguntó si era una declaración de guerra...

Causas del cambio.

Las causas de un cambio tan acondujado fueron los informes que le dió Sefar, y aun tengo entendido, dice el general, que se dió crédito á lo alegado por Maimón...

Con esta creencia (que todavía no han abandonado del todo), no es de extrañar el cambio brusco del emperador. Se precia de justo y lo es tratándolo con moderación á sus vasallos...

Atenuados por las gestiones y argumentos que el embajador presentó, los cargos contra nosotros volvieron á aparecer como culpables los rifeños...

Nueva proposición y nuevos peligros.

Relata después el general las dificultades para la indemnización por el estado pobre de Marruecos y más este año por el escasez de la cosecha...

Arreglo.

Tan eficaz fué este paso, que el sultán me envió á los delegados á ofrecerme cuatro millones, cuya proposición debí aceptar...

jean el amor propio nacional. Creo que si los gobiernos de España no hacen en lo sucesivo reclamaciones al de Marruecos...

Termina el general Martínez Campos expresando su gratitud á S. M. la reina, al gobierno y al ministro de Estado...

SERVICIO TELEGRAFICO propio de LA CORRESPONDENCIA

NACIONALES

Vecindario chasquendo.

El vecindario ha acudido hoy al bosque de Bellver, aprovechando la festividad del día, y creyendo que estaría permitida allí la libre circulación...

En la verja de entrada había el siguiente aviso: «Se permite la entrada en el monte Bellver, y pasar á pie por las carreteras y caminos de Ciranje y Glacés del Castillo...

Este aviso lleva el sello de la capitania general. El chasco del vecindario ha sido bueno, pues después de haberse hecho pública la generosa donación de S. M. la reina...

En este sitio sólo algunos privilegiados tienen pase especial—Gelabert. Un petardo.

Palma 8, 9 n. Dice que anoche ha estallado un petardo en casa del secretario del Ayuntamiento del pueblo de Manacor...

Se ignoran más detalles.—Gelabert. Un concierto.—Sellos falsos. Sevilla 8, 11'15 n.

A pesar del mal tiempo, se ha celebrado esta tarde en los jardines de Eslava, el concierto de bandas militares. Las de Granada, Soria y Segorbe fueron muy aplaudidas.

Instrúyese un proceso para el descubrimiento de la falsificación de sellos de correos. El defalco asciende á 42000 pesetas.

Han declarado algunos jefes y empleados de Correos. Las cartas con sellos falsos son 20000. Todas depositadas en el basón central.—Santigosa.

DE LA AGENCIA FABRA

París 8. El Diario de los Debates anuncia que la policía cree haber detenido al autor de la explosión ocurrida en el restaurant Foyot...

París 8. En la prefectura de policía se cree que el individuo detenido y á quien el Diario de los Debates supone autor de la explosión en el restaurant Foyot, es un pobre loco.

Carcassonne 8. En el banquete ofrecido por el Cirulo de los republicanos al Sr. Marty,

este ha declarado que el gobierno respeta todas las creencias religiosas, pero no admite que estas creencias puedan originar á nadie una situación privilegiada...

El congreso Socialista belga ha decidido unánimemente la huelga general del 1.º de mayo.

La Agencia Stefani nos envía el siguiente telegrama:

Roma 8. El gobierno italiano permite que se verifique la peregrinación española y llegue ésta á Italia.

No puso ninguna inconveniente al gabinete de Madrid. Tan solamente le hizo observar que suya sería la responsabilidad si con los peregrinos se mezclase algún anarquista.

En este caso el gobierno de Italia tomaría las medidas que juzgase necesarias, con el fin de que no se alterase el orden público.

El Vaticano recibió aviso de que el gobierno italiano no faltará á su deber. El artículo publicado por LA CORRESPONDENCIA ESPAÑA de anoche, titulado «Preocupaciones en Italia», cuyo extracto se ha telegrafado aquí, juzgase infundado y de tendencias ofensivas para Italia.

Por la línea del Norte llegó anoche el señor obispo de Salamanca, acompañado de 200 peregrinos, que emprenderán el viaje á Roma en el tren que mañana sale para Valencia.

En la fábrica de chocolates La Nacional, situada en la calle de Manuel Cortina, se inundaron anoche los sótanos y algunas habitaciones de la planta baja, debido á la gran cantidad de agua que se había estancado en aquellas inmediaciones...

El gobernador interino se personó en el sitio del suceso, dictando acertadas órdenes para desaguar las habitaciones inundadas, lo que se consiguió, no sin gran trabajo, por los bomberos y los barrenderos de la villa, que fueron llamados con este objeto.

En un banquete con que anoche obsequiaron en Rornos al señor ministro de la Gobernación los individuos del comité del distrito de Buenavista, se acordó iniciar una suscripción para erigir una estatua al marqués de Salamanca en el barrio que lleva su nombre.

Al efecto se nombró la comisión que se encargue de llevar á la práctica el asunto.

En los centros oficiales se niega la certeza de la noticia que comunican algunos correspondientes de Sevilla, referente á la existencia de grandes cantidades de dinamita en el muelle de la Aduana de aquella ciudad.

Las autoridades, desde hace mucho tiempo, tienen tomadas rigurosísimas medidas para la descarga y conducción de dicho explosivo, verificándose esta operación en el muelle de Tablada, á 3 kilómetros de la ciudad, y con las mayores precauciones se hace su traslado á los depósitos.

La Gaceta de hoy contiene varias reales órdenes de Guerra, sobre reconocimiento de créditos y ajustes finales de individuos que pertenecieron al ejército de Cuba.

Las obras van muy adelantadas ya en los jardines del Buen Retiro, y el nuevo empresario trata de abrirlos al público á primeros del mes próximo de mayo.

EN FAVOR DE LAS VÍCTIMAS DE SANTANDER

S. M. la reina ha firmado hoy el decreto autorizando la lectura de un proyecto de ley concediendo pensiones á las familias de las víctimas de la segunda explosión del Cabo Machichaco.

El proyecto va precedido de un notabilísimo prefacio, y en su parte dispositiva dice así: «Artículo 1.º Las familias de los fallecidos con motivo de la explosión

ocurrida el día 21 de marzo último en la ciudad de Santander en el vapor Cabo Machichaco y cuya subsistencia dependiese de aquellos, serán favorecidas con una pensión que represente el importe de los respectivos jornales...

Art. 2.º Igual concesión y en los mismos términos se hará á los que habiendo sufrido heridas en dicho acto, hubiesen quedado imposibilitados para el trabajo.

Art. 3.º Dichas pensiones se determinarán por el ministerio de la Gobernación, previa la instrucción de los oportunos expedientes, que necesariamente serán consultados con la Comisión de Reformas sociales.

Art. 4.º No se comprenderán en estos beneficios á los hijos mayores de edad, hijas casadas ni á individuos que tengan medios propios de subsistencia.

Art. 5.º La concesión recaerá en un solo individuo para cada familia, que podrá ser la viuda, padre, madre, abuelo ó hijo, y en todo lo demás se regularán las pensiones por las disposiciones generales administrativas y civiles que rigen en la materia.

Art. 6.º Queda encomendado al ministro de la Gobernación la ejecución de la presente ley, estando igualmente facultado para dictar las disposiciones al efecto necesarias.

LOS SOCIALISTAS.

Los socialistas han acordado celebrar el 29 de abril meetings en Gallaure, Sestao y Bilbao, el 30 por la tarde una velada en Sestao y por la noche una meeting en la Arbolada, y el 1.º de mayo, por la mañana, una reunión en Sestao y por la tarde un festival en los Campos Eliseos de Bilbao.

No se nota gran animación para dichas fiestas. En Valencia celebrarán también La fiesta del trabajo la agrupación del partido socialista obrero.

Habría meeting y manifiesto, en el que se pedirá la jornada de ocho horas una legislación protectora del trabajo. La agrupación trata al mismo tiempo de activar la propaganda y confirmar la solidaridad obrera.

Existen el propósito de verificar dichos actos legal y ordenadamente.

NOTICIAS DE SOCIEDAD.

Las fiestas en los salones se suceden animadas y brillantes. El baile celebrado el sábado en casa de la condesa de Pardo Bazán fué elegantísimo, asistiendo representantes de la antigua nobleza y brillantes personalidades literarias.

La señora de Cánovas del Castillo pasó por aquellos severos salones, del brazo del Sr. Castelar; la marquesa de la Laguna, presidiendo un grupo de políticos y literatos, hizo de un gabinete una reproducción del hotel Rambouillet.

Ballaron en el salón azul, espléndidamente iluminado por la luz eléctrica, jóvenes parejas, presidas por las bellas señoritas de Quiroga, hijas de la insigne escritora, y se admiraron allí espléndidas bellezas del Norte, de esas que tan admirablemente sabe describir la ilustre autora de Los Pazos de Ulloa.

Vestía esta elegante traje de raso gris perlado, bordado de plata, y lució como únicas joyas su proverbial ingenio.

La misma noche hubo baile en la embajada de Italia, asistiendo casi exclusivamente el cuerpo diplomático acreditado en Madrid.

El baile de anoche en la legación de Suecia estuvo animadísimo. Fué rosa, esto es, de casadas jóvenes solamente, y revistió gran alegría.

En los salones de la joven marquesa de Cartago hubo también distinguida concurrencia, pasando agradablemente la velada.

Han regresado á Madrid los duques de Najera, volviendo á abrir su casa palacio de la calle de Alcalá, cerrada desde el pasado verano.

La Junta de clases pasivas ha hecho, durante la segunda quincena de marzo las siguientes declaraciones de derechos pasivos para la Península: D. Ramón de Satorres, jubilado, con 10.000 pesetas. D. Consuelo Camuñas, id., con 1.800.

D. Francisco Fernández Trujillo, idem, con 3.200. D. Francisco de Paula Lesaca, idem, con 1.800. D. Felipe Delgado, id., con 800.

Nuestro querido amigo D. José Rodríguez y Morales, ha tenido la inmensa desgracia de ver morir en París, víctima de crónica enfermedad, á su virtuosa señora doña Catalina Maig.

Enviamos al Sr. Rodríguez y Morales la expresión de nuestro más sentido pésame.

Entre las nuevas recompensas que según propuesta formulada por el general Martínez Campos, se trata de conceder por los sucesos de Melilla, decaese anoche que se contaba el ascenso de 12 coroneles á generales de brigada, que han de entrar luego en el turno de amortización.

En virtud de esa propuesta, asegúrase que serán ascendidos: el coronel de E. M. Sr. Basoarán; otro de Ingenieros, probablemente será D. Francisco Roldán, el de Artillería señor Sotomayor y el de Caballería, Sr. Ampudia.

Entre los coroneles de Infantería que ascenderán, hablábase de los señores Viana, Cárdenas y Estruch, que mandan los regimientos de Borbón y Pavia.

La recaudación del día 8 de abril, por derechos de consumos, acusa una baja de 10706'89 pesetas respecto de igual día del año anterior.

Se asegura que el diputado posibilitado, Sr. Rodríguez de la Borbolla, presentará al Congreso un proyecto de ley encaminado á incapacitar para la reelección, por cuatro años, á los diputados provinciales, cuando estos cumplan el tiempo de su ejercicio.

Se dice, un proyecto idéntico á la ley Mellado, que modificó un artículo de la municipal, referente á reelección de concejales.

D. Enrique E., que anteaer atentó contra su vida en la Cárcel Modelo, continuaba esta madrugada en estado gravísimo.

En Burgos se han celebrado solemnes honras fúnebres por el alma de la señora de Ruiz Zorrilla, asistiendo comisiones del partido progresista y numerosa concurrencia.

Se dice que los bandoleros que fueron compañeros, y según todas las presunciones asesinos de Concerria, tratan de entregarse á las autoridades.

El Consejo de esta tarde se celebrará á las siete, en el salón de ministros del Congreso.

No tiene más objeto que el despacho de los asuntos pendientes, que son de poca importancia, según ha manifestado el Sr. Sagasta.

El señor ministro de Gracia y Justicia ha llevado hoy á la firma de S. M. la reina el traslado del presidente de la Audiencia de Alcabete á la de Barcelona.

El Sr. García Alix, tomará parte en el debate sobre los asuntos de Melilla; pero no en la discusión política pendiente.

Ha conferenciado con el Sr. Moret el marqués de Comillas acerca de la estancia de los peregrinos españoles en Roma.

En la semana próxima llegará á Madrid el general Martínez Campos.

El ministro de la Gobernación señor Aguilera, no deja un solo momento de ocuparse en los medios de resolver ó atenuar la gravedad de la crisis que aflicte á las clases obreras en diferentes comarcas de España. Precisamente el Sr. Aguilera ha consagrado á aquellos conflictos su actividad y su inteligencia en todos los cargos que ha desempeñado, y ahora, en el ministerio, estima como uno de sus deberes más apremiantes el no abandonar ni por un momento el estudio de los medios para resolver la crisis obrera.

Nos escriben de Cádiz: «La situación política de esta provincia se complica á medida que tras-

curre el tiempo, y continúa sin resolver la cuestión suscitada con motivo de la retirada del partido liberal de su jefe D. Cayetano del Toro.

Al abandonar éste la presidencia de la Diputación provincial, dejó satisfecha la mayoría de las atenciones correspondientes al mes de marzo quedando en la caja una existencia de 804 pesetas.

La mayoría de los Ayuntamientos han anunciado su dimisión, lo propio que los diputados provinciales fusionistas, dando esto por resultado que los ingresos sean nulos y los servicios se encuentren abandonados.

El conflicto vendrá en breve, pues los establecimientos de beneficencia necesitan ser atendidos, especialmente las amas de cría, á las que se les adeuda el mes anterior.

Además, los abastecedores de carnes á dichos establecimientos, y que hace el servicio por administración, tienen resuelto terminar sus compromisos si no cobran las cantidades que se les adeuda.

Esta mañana ha tenido lugar en el Hospicio provincial el solemne acto de recibir la sagrada comunión los alumnos de la Escuela elemental, cantándose con tal motivo una preciosa misa por el coro de niños.

Un tan conmovedor acto han asistido el diputado visitador Sr. Cortina, el director Sr. Rodríguez Aguilera, el interventor Sr. Marchante y los profesores de dicha Escuela.

Hasta nueva orden han quedado suspendido el riego de las vías públicas de la capital, por la turbia que amenaza el tiempo.

Para el día 19 del actual está anunciada en la tercera casa Consistorial la subasta de los solares del antiguo corral de limpiezas.

La comisión municipal de ensanche presentará en la próxima sesión un proyecto de presupuesto adicional del ramo y propondrá á la corporación el concurso para nombramiento de un letrado consultor de su servicio.

Se ha recibido en el Ayuntamiento la circular del gobierno civil de la provincia disponiendo se faciliten á aquella autoridad datos relacionados con el estado de las clases jornaleras en la capital, concretando especialmente aquellos antecedentes al número de obreros que se hallan necesitados de trabajo, la clase de obras que existen y pueden promoverse á aquel efecto y las disposiciones que exigen mayor urgencia, para remediar en lo posible la situación del obrero en la corte.

La Junta de defensa de la Coruña ha dirigido un manifiesto á los gallegos, con motivo de la capitania general de Galicia.

Mañana se fijarán al público en todos los ayuntamientos las listas electorales, continuando expuestas hasta el día 20. Los electores deben fijarse para formular las reclamaciones de inclusión, exclusión ó rectificación.

Ya están realizándose las obras en la antigua Platería de Martínez, para trasladar allí las delegaciones de Hacienda de Madrid.

Habiendo resultado empate en la elección de economo de la mitra de Tuy, vacante por fallecimiento del reverendo prelado de la diócesis, el arzobispo de Santiago ha acordado nombrar á un nuevo candidato, el canónigo D. Manuel Benito González, para que no resultasen en el cabildo tudearse ni vencidos ni vencedores.

El empate fué entre los capitulares Sres. Fontán y Herba.

El general Moltó ha revistado las fuerzas de Vigo, Tuy, Pontevedra, Orense y Monforte.

Ha salido para Italia nuestro particular amigo D. Manuel Valls y Marino.

El laureado pintor Sr. López Elorga ha recibido plácemes por sus últimos retratos del Ilmo. Sr. D. Victoriano M. Bisces, del Sr. D. Francisco Guasch y de una distinguida señorita hija de un conocido publicista.

—Señor barón—contestó el joven muy emocionado,—ella sin duda me rechazará.

—Esa es cuenta mía. Yo respondo. —Pues bien, sí, aceptaré con reconocimiento, con orgullo.

—No le digo á usted que Matilde pueda hacerle millonario, pero con mi ayuda podrá usted llegar á serlo. Quiero que sea dichosa y rica y no escatimaré nada para que lo sea con usted.

Pedro Dantenac no respondió. Una emoción profunda le agitaba; aquella realización de sus quimeras se le antojaba imposible.

Se preguntaba si estaba despierto y en posesión de su razón completa. El barón se levantó y el joven hizo otro tanto maquinalmente.

Juntos se dirigieron al gran salón, donde la fiesta alcanzaba su mayor grado de esplendor.

Pedro Dantenac seguía al banquero sin darse cuenta de ello, arrastrado por él como un planeta arrastra á sus satélites.

En la entrada el barón se detuvo. La orquesta dejaba oír entonces los acordes de un vals de Strauss, un vals viejo que siempre es nuevo, El Danubio azul.

Entre la multitud de parejas, una joven morena, con el cabello intensamente negro, con los ojos llenos de languidez, ondulante y acariciadora, valsaba en los brazos de Jacobo Mosés con un abandono capaz de trastornar el juicio de una estatua de piedra.

Aquella joven era la que hemos visto en el templo de Erós.

De pronto apercibió, ó mejor dicho, advinó al barón y su protegido, y se incorporó bruscamente.

—¿Qué haces?—le preguntó Jacobo Mosés.

—¡No ves nada!—le contestó ella con despecho.

—¡Ah!—dijo el joven sonriendo,—es el momento crítico. Vamos, valor.

—¡Oh!—suspiró ella—¡si yo supiera!... —¿Pues qué temes? —Al menos, ¿cumplirás tu palabra? —¿Y lo dudas? ¡No amarte más! ¿Crees tú que yo podría hacerlo? —¿Y él? Matilde levantó sus ojos y los fijó con

insistencia en los de su amante para penetrar su pensamiento.

El se inclinó sobre la cabeza de la joven, rozó sus cabellos con los labios y respondió con entonación apasionada: —¡El! Ya te he dicho, bastardo de príncipe, ¡muchos envidiarán su suerte!

—¿Velarás por él? —Los dos juntos cuidaremos. ¡No se puede todo llamándose Mosés!

—¡Ah! ¡si tú hubieras querido!... —¿Qué? —¿Casarte conmigo! —¿Por qué tratar de lo imposible? Razón de estado. Papá no consienta.

—¿Pues qué, tú no eres dueño de tus acciones? —Papá se ha opuesto terminantemente. El sabe que te adoro y que yo no quería otra mujer. Para hacerme abandonar esta idea es por lo que ha dispuesto otro matrimonio. ¡Ha sido preciso obedecer! Es la mayor prueba de amor que hoy puedes darme.

—Sea—contestó ella con rabia.—¡Pero tú no amarás nunca á esa mujer!

—Estate tranquila.

—¡Así como yo nunca podré amar á ese hombre!

—En ello conrrio. La joven le estrechó con locura, le contempló aún otra vez con los ojos medio cerrados, y murmuró: —¡Siempre tuya!

El vals terminaba. Todo aquel diálogo había sido rápido y casi como un murmullo, dicho como esas palabras insignificantes que se cambian entre personas que apenas se conocen y que no han de volver á verse.

Nadie hubiera podido adivinar su sentido. Además, ¿quién se hubiera extrañado de la amistad que mediaba entre los dos jóvenes?

La leyenda que el barón había contado á Pedro Dantenac, á propósito de su protegida, era universalmente aceptada.

Era falsa; pero únicamente el barón conocía la verdad, y se guardaba muy bien de decirla.

Cesaron de vibrar los últimos acordes de la orquesta. Jacobo Mosés ofreció el brazo á su pareja, y dió con ella una vuelta por el salón antes de dejarla en su asiento.

Pedro Dantenac, con el corazón oprimido por la emoción y el espíritu lleno de quimeras, nada había visto, nada comprendía. Cuando Jacobo Mosés y Matilde pasaron cerca de él, el Barón señalando la joven con la mano le preguntó: —¿Es ella?

Y Pedro Dantenac respondió con voz temblorosa: —Sí, señor Barón.

—Pues bien, amigo mío, conozco sus sentimientos; si usted quiere, será para usted, pero es preciso hablarla y decirselo.

Matilde y su compañero estaban ya lejos.

Dos minutos después, Pedro Dantenac que se apoyaba en la pared para no caer al peso de su felicidad, se volvió para buscar al Barón y pedirle consejo.

El banquero se había perdido entre la multitud.

XIV

Promesas.

Su invencible timidez le tenía sujeto al muro en que se apoyaba. Sin embargo, era preciso decidirse.

La orquesta dejó oír los acordes de una mazurka y cien bulliciosas parejas se apresuraron á lanzarse al salón en alegre torbellino.

En un ángulo del salón, muy lejos de la puerta, Matilde resistía las invitaciones de algunos jóvenes que la solicitaban para bailar.

De cuando en cuando lanzaba hacia la puerta una rápida mirada y parecía esperar á que Pedro Dantenac se dirigiera á ella.

Con una última mirada la joven le prestó el valor necesario.

Se dirigió, vacilando, entre los bailarines y cuando estuvo cerca de la joven se inclinó profundamente diciendo: —¡Señorita!...

No pudo concluir la frase que quedó paralizada en su garganta.

—¿Quiere usted hablarme, caballero?—dijo ella afectando cierto asombro.

—Sí, yo suplico á usted un momento de atención. El joven estaba sofocado hasta perder la razón.

Su voz temblaba, su turbación se adivinaba al primer momento.

—¿Tuvo la joven piedad de aquella emoción en un hombre tan fuerte como él? —Comprendió por lo agitado de la voz, por el intenso rubor del joven, el amor que suspiraba?

—¡Dios mío!—murmuró la joven—tranquílizece usted parece estar muy alterado...

—Y en efecto, lo estoy... mas de lo que usted puede figurarse.

—Pues qué, ¿lo que usted tiene que decirme, es muy grave ó muy difícil? —Difícil para mí, que me turbo solo por estar delante de usted; difícil para mí, que tengo tan poco conocimiento del mundo.

—¿De veras?—dijo ella con un gesto lleno de coquetería.

—Grave, porque se trata de mi porvenir, de la felicidad de toda mi vida.

—¡Oh! cuanto poesía,—dijo Matilde sonriendo pícaramente.

Y señalándole el divan le invitó á tomar asiento diciendo: —¿Se sienta usted? Para hablar creo que estaremos mejor.

Y viendo que el joven no sabía seguir, dijo la joven mordiendo los labios: —Bien veo que soy yo la que tengo que hablar; de otro modo no nos entenderemos nunca. Me parece que me hago cargo de la situación á pesar de mi poca experiencia. En una palabra, ¿usted ha hablado con el barón Mosés?

—Acabo de dejarle.

—Les he visto á ustedes de lejos. Las muchachas solteras tenemos una vista muy penetrante. Se ha enterado usted de mi situación. Soy una hija sin padres, ó al menos no los he conocido nunca, lo que viene á ser lo mismo. No cuento con otra riqueza que su protección... antes creía ser más rica, pero en una entrevista reciente me he enterado de la verdad y sé que soy pobre. Esta es sin duda la causa de que hasta ahora nadie me haya pedido en matrimonio... Entonces el barón, llevando su bondad por mí hasta el último límite, me ha buscado un marido con las condiciones necesarias para hacer la felicidad de una mujer... y ese marido es usted... Únicamente que si usted consiente en acceder á ello, será por obedecer al barón. ¡no es cierto!

mo nombre y en cuya solemnidad han tomado parte las activas el contador y el comisario de fiestas señores Canet y Ruiz Valero, respectivamente.

El templo está ricamente engalanado é iluminado con profusión.

Por la mañana ocupan la sagrada cátedra notables oradores y por las tardes, como complemento de estas grandes solemnidades, dirige su elocuente palabra el cónsul eminente reverendo P. Salvador de la Madre de Dios, cuya fama, justamente adquirida, está sobre todo cuanto en su elogio pudiera decirse.

La orquesta está dirigida por el reputado maestro Manzano.

En la iglesia de religiosas Servitas se celebrará el día 15 la festividad del patrono de la Iglesia, San José, haciendo á las diez de la mañana misa cantada, con su Divina Majestad de manifiesto, y sermón, que predicará el señor Belda.

En la iglesia parroquial de San Marcos ha comenzado la novena de S. N. José el día 7 y termina el domingo 15, festividad del santo patriarca. Todos los días, á las diez de la mañana, habrá misa solemne con S. D. M. manifiesto y sermón, y por la tarde á las cinco y media se expone también S. D. M., se canta la estación mayor, acto seguido se rezará el santo rosario, á continuación el sermón, después la novena, terminando con el Santo Dios, reserva y salva Josefa en el altar del santo.

ASILOS DE LA NOCHE

En el costado por el señor Santa Ana en la calle de Aceleros, núm. 18 (Cuarte Caminos), han tenido abrigo, cama y sopa en la noche del 8 de abril, 195 hombres, 12 mujeres y un niño.—Total, 118.

ESTADO ATMOSFÉRICO

La temperatura máxima del día 8 en el Observatorio de Madrid fué de 8'6 grados; la mínima de 4'6.

El día 9 en Madrid ha sido lluvioso.

El termómetro del Sr. Gracell señalaba 11 grados á las diez de la mañana, 14 á las doce del día y 18 á las cinco de la tarde.

El barómetro indica tiempo variable.

EDICION DE LA NOCHE

SERVICIO TELEGRAFICO

NACIONALES

Hallazgo de bombas.—Sospechas de complot.

Bilbao 9, 9:30 t. En uno de los montes inmediatos a las canteras llamadas de la Salvo, un hombre que allí trabajaba ha encontrado dos bombas llenas de metralla.

Están formadas por tubos de plomo de unos 10 centímetros y llenas de pedruzcos de hierro y clavos.

La policía las condujo al laboratorio químico municipal.

Dentro de las bombas hay tubos que se supone están llenos de pólvora.

Las autoridades practican diligencias creyendo se trata de un complot anarquista; se han dictado autos de detención.—Adán Bernad.

Movimiento de buques.—El Sr. Sagasta y el Sr. Toro.

Cádiz 9, 12 t. Mañana a las siete marcharán a Cartagena el acorazado Peláyo y el Reina Regente, y para Málaga el Isla de Cuba.

Quedan aquí el Alfonso XII y el Venadito.

El martes verificará pruebas de la máquina el cañonero Asado, quedando dispuesto para emprender su viaje a Cuba; hará a vela, como el Salamanca, más de la mitad de la travesía, habiéndosele reformado el aparato.

Las noticias acerca de la conferencia entre el presidente del Consejo y el Sr. Toro, ha causado buen efecto entre los liberales, que se congratulan de que termine el disgusto ocurrido, en beneficio de la organización del partido en la provincia.—Noya.

Penuria obrera.

Ecija 8, 9:25 t. La situación de la clase obrera en esta y en los pueblos del distrito, es cada vez más espantosa, por las continuas lluvias que impiden los trabajos del campo.

Multitud de mujeres y cantenares de obreros volvieron anoche a recorrer las calles de esta población, pidiendo limosna para llevar pan a sus hijos.

En Fuentes de Andalucía y La Campana los jornaleros han vuelto a nombrar una comisión que visite al alcalde, quien les ofreció hacer cuanto le sea posible para conjurar la crisis, pues el hambre ya se toca.

La situación de los dos citados pueblos será muy crítica si el tiempo no cambia.

Sería muy útil se activen los expedientes para que empleen cuanto antes las obras de la carretera de Fuentes de la Campana, dando así ocupación a muchísimos trabajadores.

Hay muchas familias en la mayor miseria.—Giordano.

El pantano de Lorca.—Temores de inundación.

Murcia 9, 2 t. Telegramas recibidos de Lorca dicen que las lluvias torrenciales de ayer han ocasionado un aumento en el embalse del pantano, siendo necesario levantar la compuerta para aliviar dicho embalse.

Este, sin embargo, sigue aumentando, y como el temporal sigue, vuelven los pasados temores de una inundación.—Frutos.

Éxito musical.

Palma 9, 12 t. El quinteto Albeniz, Arbós, Agido, Javez y Rubio, ha obtenido un gran éxito.—Gelabert.

Un petardo.

Palma 9, 12 t. Confirmase la noticia del atentado de Manacor.

Cerca de las dos de la madrugada le ayer estalló un petardo en la casa del secretario del Ayuntamiento, causando grandes desperfectos materiales, pero por fortuna ninguna desgracia personal.

Está preso el presunto autor del delito.—Gelabert.

Asfixiados.—El historiador Quadrado.

Palma de Mallorca 9, 12:45 t. El sábado se produjo momentánea alarma en la cuenca carbonífera del pueblo de Alaro. A consecuencia de la descomposición de gases, se asfixiaron tres operarios que trabajaban en la mina.

Varios muchachos pidieron auxilio, tocando los operarios de la mina locomotoras que sacaron a los asfixiados en gravísimo estado.

Ayer falleció uno, confiándose en salvar a los demás.

Atribuyese el accidente a las malas condiciones de las minas.

El ilustrado historiador Sr. Quadrado, continúa mejorando.—Gelabert.

Más sobre la explosión.—Sospechosos. Buscando caracoles.

Palma de Mallorca 9, 2:45 t. Noticias que recibió de Manacor dan mayor importancia a la explosión allí ocurrida.

El petardo estalló en el zaguán de la casa y produjo una gran trepidación, que conmovió todo el edificio, que por cierto es de nueva construcción. Ha quedado cuarteado y la escalera reducida a escombros.

El secretario y su familia tuvieron que bajar con el auxilio de cuerdas y escaleras de mano, refugiándose en casa del alcalde.

No se explican los móviles del atentado.

Además de los desperfectos que se señalan, ha sufrido mucho la casa vecina, derrumbándose dos tabiques y una escalera de paso.

Hay detenidos algunos sospechosos, entre otros uno a quien se encontró con un farol encendido al lado de la casa; é interrogado, manifestó que estaba buscando caracoles.—Gelabert.

Noticias de Soría.

Soria 9, 11 m. La Diputación ha reclamado del ministerio de Fomento que el empalme definitivo sea oportuno.

La empresa del ferrocarril trata de que se cambie la hora de salida del tren de Soría, proponiendo que esta se verifique a las ocho de la mañana, con lo cual empalmará en Alcañete con los trenes mixtos.

Acude mucha gente a Almazán para ver la corrida de toros que allí ha de verificarse, y en la cual tomarán parte varios toreros madrileños.—Roca.

DE LA AGENCIA FABRA

Buenos Aires 8. Los buques de guerra de la marina portuguesa, Mindelo y Alfonso de Albuquerque, se han hecho a la mar con rumbo desconocido, después de haber tomado víveres frescos y en conserva en cantidades que hacen suponer una larga travesía.

El gobierno brasileño ha prohibido la expedición de telegramas para esta

LA PEREGRINACIÓN

POR TELEGAFO

Cádiz 8, 6:45 t. En el vapor Buenos Aires marcharon hoy a Valencia 568 peregrinos de Extremadura, Sevilla y Cádiz.

Antes del embarque bendijo el obispo en la Catedral el estandarte de los peregrinos.

Dijo su ilustrísima, en un elocuente sermón, que la peregrinación actual contrarrestaría el anarquismo, abriendo en las murallas de Roma una brecha mayor que la que abrió la revolución en la puerta Pia.—Noya.

Cádiz 8, 6:50 t. Cuando el obispo llegó al muelle, esperábanle allí más de 6000 personas, entre las cuales había muchas señoras.

Acompañaban a su ilustrísima comisiones de seminaristas, cabildo catedral, alcalde, concejales y muchos sacerdotes.

Las murallas estaban llenas de gente.

Los edificios particulares y públicos estaban engalanados.

Se verificó el embarque con mucha mar y tiempo malo.—Noya.

Cádiz 8, 7 n. Recibieron al obispo en la escala del buque el capitán del Buenos Aires y el capellán.

El delegado de la Trasatlántica, don Joaquín Rodríguez Guerra acompañó a su ilustrísima hasta la cámara principal, donde el prelado recibió a los sacerdotes y a los peregrinos.

Diéronse vivas al Papa, al obispo y al marqués de Comillas. Cantóse una salva.

El espectáculo resultó grandioso.

Espera mal viaje a los peregrinos, porque reina viento huracanado en el Estrecho.—Noya.

Castellón 8, 9:30 n. A las cuatro de la tarde han salido los peregrinos, precedidos por el clero, con dirección al santuario de la Virgen de Sidon, patrona de esta ciudad.

Allí han rezado una salva y un rosario de despedida.

Mañana saldrán para Roma.

El estandarte que llevan es regalo de las señoras del Patronato católico.—El corresponsal.

Ciudad Real 9, 12:30 t. Han salido para Roma 120 peregrinos después de oír misa, dicha por el prelado en el camarín de Nuestra Señora de Roma.

El obispo dirigió la palabra a los peregrinos y después les dió la comunión, distribuyendo entre ellos preciosas medallas.

La despedida que se les hizo en la estación fué entusiasta.—El corresponsal.

Palma de Mallorca 9, 12 t. La noticia de que la peregrinación se dirigirá en dos grupos, ha disgustado a los peregrinos baleares, pues muchos están ya en Barcelona, que es el puerto donde saldrá la segunda expedición.

Los que allí se encuentran confían en embarcarse el 11.—Gelabert.

Barcelona 9, 5 t. La noticia del aplazamiento del embarque de los peregrinos ha ocasionado graves perjuicios. Para disminuirlos, se han dispuesto locales de alojamiento en los círculos católicos, y en otros los católicos se llaman a engañar, cuando que la peregrinación tiene por objeto que el Papa encargue a los católicos todos que reconocan la legalidad. Eso les exaspera.—El querrela.

SENADO

SESION DEL DIA 9 DE ABRIL.

Se abre a las tres y cinco minutos.

Preside el señor marqués de la Habana.

Una docena de senadores oyó la lectura del acta.

El Sr. CUESTA y SANTIAGO hacen una nueva exposición al gobierno para que el conde de Alcañete se encargue de la carretera de Alcañete a Toro, por Castorruño.

El señor ministro de ULTRAMAR le contesta satisfactoriamente.

El señor conde de las ALMENAS ruega al gobierno decreto el libre cultivo del tabaco.

El señor ministro de HACIENDA le contesta con un texto del Sr. Cos-Gayón, según el cual la base 12.ª del contrato con la Compañía Arrendataria, establece prohibiciones del libre cultivo, que cuando se llama a engañar, como la aplaude el citado ministro conservador.

El señor conde de CANGA ARGUELLES pregunta al ministro de Estado acerca de las observaciones que se suponen hechas por el gobierno italiano con motivo de la peregrinación de obreros españoles a Roma.

El señor ministro de ESTADO dice que el gobierno italiano ha dado las seguridades convenientes para recibir la peregrinación en dos tandas, poniéndose de acuerdo con el embajador de España en el Quirinal.

Comenta una frase del obispo de Cádiz, que decía que la peregrinación era la primera batalla perdida con el anarquismo y exclama: «El sentimiento religioso que va a Roma no rije con nada.»

El señor conde de CANGA ARGUELLES dice que está conforme con ello.

pero que la religión está enfrente de todos los malos instintos.

El peligro—exclamó—está muy cerca. Mirad. (El orador señala la verja colocada en la tribuna pública. Risas.)

La bomba que estalló anoche en París estallará mañana en Madrid. (Varios señores: No, no. Risas.)

La peregrinación no es carlista, no es de fanáticos; es de personas de toda clase de opiniones. Van a Roma a ver a Su Santidad, que es el Papa de los obreros.

El señor conde de MONTE NEGRON pronuncia breves frases relativas a los propios de Epila.

El señor ministro de HACIENDA le contesta satisfactoriamente.

El Sr. ALVEAR pide que se provea de fondos a la junta de obras del puerto de Santander, para que siga sus trabajos, retirando antes los restos del vapor Machichaco.

El Sr. NICOLAU presenta una exposición de la Sociedad Económica de Barcelona, pidiendo que no se autorice la ratificación de los tratados de comercio.

ORDEN DEL DIA

Se aprueban sin discusión varios dictámenes de la comisión de actas.

Prestan juramento los señores obispo de la Habana, marqués de Villasegura, Granda, Martínez Durango y Aznar.

«Modus vivendi» con Francia.

El señor duque de TETUAN reanuda su discurso para explicar la interrelación.

El gobierno liberal, exclama, prometió hacer el tratado con Francia y no lo ha logrado siquiera entrar en negociaciones, como lo hizo el conservador.

«¿Qué confianza podéis inspirar? Vosotros no tenéis criterio en el asunto, mientras el partido conservador ha escrito en su bandera una racional protección al trabajo nacional.»

«Es igual el criterio del Sr. Moret que el del Sr. Gamazo.»

Jugásteis a cara a cruz si el nuevo arancel debía ser liberal ó protector.

«No consideráis conveniente el arancel a los intereses del país? Pues debísteis levantar la bandera del libre comercio.»

El oportunismo es la negación de todo principio.

«¿Qué se ha hecho de las negociaciones que tan adelantadas dejó el gobierno conservador?»

Dejamos entabladas negociaciones para tratados definitivos con Francia, Inglaterra, Alemania, Italia, Bélgica y otros países.

Dejamos libre y desembarazada la acción del gobierno.

Se suspende el debate, y el Senado se reúne en secciones a las cinco de la tarde.

Se reanuda la sesión dos horas después y se da cuenta del resultado de la reunión de secciones.

Se levanta la sesión.

CONGRESO

SESION DEL DIA 9 DE ABRIL.

A las dos y media en punto abrió la sesión el presidente señor marqués de la Vega de Armijo.

En el despacho ordinario se dió cuenta de una exposición del Sr. Salcedo, pidiendo autorización para usar de la bandera el día en que se discuta el acta de Miranda de Ebro.

Proyecto de ley.

El señor ministro de la GOBERNACION, de gran uniforme, sube a la tribuna para dar lectura al proyecto de ley concediendo pensiones a las familias de los obreros, víctimas de la explosión del Cabo Machichaco.

La peregrinación obrera.

El Sr. SANCHEZ TOCA pregunta si es cierto que han mediado reclamaciones entre los gobiernos italiano y francés con motivo de la peregrinación obrera a Roma.

El orador se hace eco de las noticias publicadas por la prensa sobre este acto.

Agrega que el gobierno español está en el deber de exigir al de Italia que garantice la seguridad de los peregrinos. (El Sr. LOSTAU pide la palabra.)

El señor ministro de la GOBERNACION afirma que no son ciertas las reclamaciones de Italia.

Agrega que ante la llegada de 15000 peregrinos, consideraba natural que el gobierno se preocupara de los conflictos que pudieran producirse en Roma, y en este sentido ha hecho amistosas invitaciones a Italia a España, a fin de evitar manifestaciones hijas de ideas más ó menos fanáticas. (El Sr. Barrio y Mier pide la palabra.)

El Sr. LOSTAU se ocupa del discurso pronunciado por el obispo de Cádiz al despedir a los peregrinos, discurso que califica de verdadero grito de guerra.

El Sr. BARRIO Y MIER defiende a los peregrinos, que sólo van a cumplir una misión religiosa.

El señor ministro de la GOBERNACION replica con gran energía y entre las demostraciones de agrado de la mayoría.

Rectifican los Sres. LOSTAU y Barrio y Mier.

Proposiciones de ley.

Los Sres. Comyn y Muñoz apoyan proposiciones relativas a obras públicas.

Preguntas

El Sr. GARCIA ALIX pide diversos documentos, relacionados con la cuestión de Melilla.

Asuntos de Marina.

El señor ministro de MARINA, contestando a las preguntas formuladas por el Sr. Llorens en sesión anterior, manifiesta que el comandante general de Filipinas tuvo noticias de que un crucero de guerra intentaba desembarcar de contrabando 180.000 pesos mejicanos.

El hecho es grave, porque afecta al crédito nacional, y en ello está comprometido el honor de toda la marina de guerra española.

Promete nacer cumplir la ley, castigando a los culpables.

Después se ocupa de la irregularidad que se dice cometida en el arsenal de Cartagena.

Se hace cargo de otras preguntas y denuncias del Sr. Llorens, algunas de las cuales confirma el señor ministro.

Seguidamente, siendo las cuatro y media de la tarde, el Congreso pasó a reunirse en secciones.

Reanudada la sesión a las cinco y cinco minutos, se procedió a la elección de los diputados que han de ocupar las vacantes que existen en las comisiones de actas y de incompatibilidades.

Ocupa la presidencia el señor Llorens.

Fueron elegidos para la comisión de actas, los señores marqués de Sardoal, por 47 votos, y D. Francisco A. Silva, por 43; y de la comisión de incompatibilidades, los Sres. D. Pardo de Godoy, por 49 votos, y el Sr. Vilanova de la Chadra, por 43. Las minorías no tomaron parte en la votación.

Dictámenes.

Fue aprobado el dictamen de la comisión de actas, proponiendo que se declare incompatible al diputado electo por el distrito de Mula (Murcia), Sr. López Parra.

El debate político.

El Sr. SANZ renuncia a la palabra.

El Congreso autorizó al señor marqués de Sardoal para que hablara en defensa del difunto Sr. Martos, aludido «por un Sr. Aguilera.»

Se lamenta de intervenir en este debate, porque no quería hacer el Juicio al Sr. Romero Robledo.

Afirma que el Sr. Martos no dejó de ser nunca una ómbera, defendiendo siempre sus ideales como también los Sres. Montero Ríos y Alonso Martínez.

Alude al Sr. Linares Rivas, y éste contesta que nunca fué demócrata.

El señor marqués de SARDOAL: Sostuvo su señoría la Constitución del 69 con sus artículos 110, 111 y 112.

El Sr. LINARES RIVAS: Fue a la izquierda, para que aceptaran la Constitución del 76.

El señor marqués de SARDOAL continúa diciendo que ni a él ni al señor Canalejas le ha podido ofender que no los haya llamado a consulta el señor presidente del Consejo.

(Ocupa la presidencia el señor marqués de la Vega de Armijo.)

«Y no nos consultó—agrega,—porque no creyó que éramos tranquilos.»

Prosigue el orador elogiando los principios democráticos, diciendo que la forma de gobierno es un accidente.

Respecto al ingreso del Sr. Aguilera en el partido conservador, niega impetuosamente al hecho.

Además, no puede considerarse a ningún diputado fuera de su partido porque dejó de estar conforme con ciertos principios económicos ó militares.

Dice que pasarse de un partido a otro es como reñir con la mujer y marcharse con la suegra.

Hizo gran elogio de Martos y su política.

El Sr. MARTOS y LLOBEL (don Cristino) da gracias al señor marqués de Sardoal por la defensa hecha de su difunto padre.

Declara que figura y seguirá figurando en el partido liberal, sin que haya de apartar de él para pasarse al campo del moro cual un penado de Melilla. (Murmuras de aprobación.)

El Sr. AGUILERA (D. L. F.) replica, haciendo constar que en todo su discurso no hay un solo concepto que ofenda, ni pueda ofender, la memoria de D. Cristino Martos, al que guardo siempre más respeto que algunos individuos de la mayoría cuando ocupaba aquel ilustre hombre público un alto puesto oficial. (Rumores.)

Explica el ingreso en el partido liberal de los prohombres del izquierdista.

Después de rectificar los oradores, se levantó la sesión.

Eran las siete de la tarde.

En cumplimiento de la real orden que obliga a proveerse de título profesional a los ingenieros civiles, ha sido firmado el correspondiente de ingeniero de caminos, canales y puertos, a favor de D. Práxedes Mado Sagasta y Escolar, para que pueda ejercer su profesión en España, que demostró su suficiencia el año 1849, en que salió de la Escuela de Caminos.

Esta tarde se ha celebrado en Palacio un concierto, en el que han tomado parte la eminente prima-donna señora Pinkert, Baldelli y el maestro Levi.

El célebre bajo cómico cantó La passeggiata y otras de las mejores composiciones de su repertorio; el maestro Levi ejecutó música de Beethoven y otros clásicos, y la señorita Pinkert dió de un modo prodigioso el vals de Dinorah y la gran escena y rondó de Sonambula.

S. M. la reina y S. A. la infanta Isabel, dispensaron a los citados artistas el honor de conversar con ellos, prodigándoles elogios por sus excelentes cualidades artísticas.

Terminados los trabajos de instalación de la Real Armería en el salón principal del edificio, construido expresamente con dicho objeto en el ala izquierda de la Plaza de Palacio, S. M. la reina se ha dignado disponer que el señor caballero mayor é intendente general de la real casa conceda de nuevo gratuitamente los permisos necesarios para visitar el referido museo todos los días no feriados, de diez a doce de la mañana.

NOTICIAS DE ESPECTACULOS.

En la presente semana se verificará en el teatro Lara el estreno del juguete cómico en un acto, original de dos aplaudidos autores, titulado El pie izquierdo.

Gly Spettri se titula un drama del famoso autor noruego E. Ibsen, cuyo estreno se verificará pasado mañana miércoles en el teatro de la Comedia por la compañía que dirige el eminente artista Ermete Novelli.

Para el martes 10 está anunciada la primera representación del drama de C. Delavigne, Luigi XI (Luís XI).

«Matina» martes se pondrá en escena en el teatro de la Princesa el dramático Sr. Grani, la ópera Aida, que tan extraordinario éxito ha alcanzado en dicho teatro.

Esta noche debutan en el circo de Parish los clowns escoceses Griffith y Readi con un cómico trabajo aéreo, nunca visto en Madrid.

El ventrílocuo O'Kill presentará esta semana por última vez sus trabajos.

Este, unido a los perros de Lavaters, constituyen un selecto programa.

Los periódicos de Bilbao dedican grandes elogios a la notable contraltista señorita Torres, que hizo su debut en aquella capital con la ópera Los Hugonotes.

En el rondó obtuvo dicha artista una ovación, teniendo que repetir.

La señorita Torres alcanzó además, durante el curso de la representación, muchos y repetidos aplausos.

En la tarde de mañana gran partido a las cuatro y media de la tarde, entre los afamados pelotaris Luis Salsamendi é Ignacio Goenaga (Chiquito da Apetiti), contra Tiburcio Lasa y Pedro Amoroze, a sacar del 7.

Con la preciosa ópera Le petit Duc, se despedirá mañana del público madrileño la célebre divette madame Monbazont. Dado el objeto a que se dedica la función, pues es a beneficio de los pobres, el teatro de la Princesa será mañana el punto de reunión de la buena sociedad, que así contribuirá a una buena obra y demostrará a la excelente artista lo mucho que vale y los gratos recuerdos que deja en esta población.

La Diputación provincial de Cádiz tiene consignadas en su presupuesto corriente, 90.000 pesetas para empesar las obras de un nuevo hospital.

Se solicitó del gobierno hacer por administración la cimentación del proyectado edificio, a fin de proporcionar seguidamente trabajo a la clase jornalera, tan necesitada en aquella provincia.

La autorización fué concedida para el movimiento de tierras, que por cierto no hay que verificar en el terreno donde se construirá, resultando de esto que los jornaleros no pueden ocuparse en dichas obras como deseaba la Diputación provincial de Cádiz y como resolución del problema de la crisis obrera que agobia a la referida región.

A. Ferras, dentista. Arenal, 22 d.ª, pl.

El Sr. Fernández de Cadróniga ha presentado en la alta Cámara una proposición de ley para la erección de una estatua en Leon a Alonso Pérez de Guzmán el Bueno.

Se dió anoche en algunos círculos que el Sr. Groizard, afectado por la dolorosa pérdida que acaba de sufrir, pensaba retirarse unos días de la vida activa de la política; pero la noticia carece en absoluto de fundamento, puesto que, a pesar de tan sensible acontecimiento, espera poder seguir prestando al país sus servicios.

El señor presidente del Consejo es el primero en desear que el Sr. Groizard vuelva a las tareas administrativas y parlamentarias, donde habrá de encontrar algún pequeño levitativo al hondo pesar que le embarga.

Los diputados de la provincia de Málaga se han reunido esta tarde para ocuparse en asuntos de interés para aquella provincia.

Han acordado pedir que mientras se resuelve el expediente de la pesca del bou, se suspenda dicha pesca.

Para esto irán mañana a visitar al señor ministro de Marina.

Además, gestionarán del gobierno que se termine la carretera del Poiniente y se activen todos los trámites referentes a la de Levante, y que como esto no es recurso todo lo inmediato que fuere de desear, se arbitren fondos de algún modo para atender a las necesidades urgentísimas de los braceros de aquella provincia.

Los diputados republicanos se han reunido, acordando no aceptar puesto alguno en la comisión del proyecto de ley contra los anarquistas y nombrar una comisión, compuesta de los señores Salmerón, Muro y Lostau, para que estudie dicho proyecto y presente las enmiendas que crea oportunas.

También se acordó que el Sr. Ballesteros pidiera y tratara en el Congreso la cuestión relativa al expediente del canal del Ebro, y que el Sr. Azorrate reprodujera su proposición de ley respecto a la facultad de emitir valores fiduciarios concedida al Banco de España.

La junta directiva

A las ocho de la mañana 9°. A las 12 del día 17°. A las 4 de la tarde 14°. Temperatura máxima 18°. Idem mínima 6°. Barómetro 707 milímetros. Tiempo variable.

AVISOS ÚTILES

ENTRE SUEGRA Y YERNO

ELLA. Aquí tienes una caja, y cuando se convaya esta, tráete otra ¡una caja! ¿De qué? ¿De dinamita? ELLA. No digas eso, ni en broma. Es una caja de píldoras para mi hijo. ¿No decías que no habías? Yo dije que no había en las boticas PÍLDORAS FERRUGINOSAS HONCHELL, que fue lo que recetó el médico. ELLA. Habrás ido a pedir las al Casino. ¡Claro está! No tendrías intención de comprarlas... Si tuvieses compasión de mi pobre hijo, no estaría tan pálido, tan ojoso y tan demacrado, ni se quejaría de dolores de cabeza ni del cansancio y las palpitaciones del corazón que siente en cuanto anda cuatro pasos. Ya sabes: «Adela, sufre una anemia tan pronunciada que solo puede curarse con el uso constante de las PÍLDORAS FERRUGINOSAS HONCHELL, compuestas de iodo de hierro, hemoglobina y manganeso.» Tú que lo sabes, ¿por qué no se las has comprado? EL. Señora, ¿será por no gastar las cuatro pesetas que vale la medicina? ¿No doy otros gustos menos útiles y más costosos? Pregunté en una farmacia, no las tenían y me volví a casa sin ellas. ¿Qué había de hacer? ELLA. Cuando hay buena voluntad, se hace lo que acabo de hacer yo. Pregunté en la farmacia de la esquina, y aun cuando no las tenían, mandaron por ellas al almacén, y no me hicieron esperar ni diez minutos.

ESPECTACULOS PARA EL DIA 10

COMEDIA.— 8 1/2.— F. 18 de abono.— Luigi XI. PRINCESA.— 8 1/2.— (A beneficio de los pobres de Madrid).— La limba de Argent. PRINCE ALBERTO.— 8 1/2.— F. 12 de abono.— T. par.— AIDA. APOLO.— 8 1/2.— Los descomulgados.— La noche de San Juan.— Un viaje de los demonios.— La verbena de la Paloma o el boticario y las chulapas y celos mal reprimidos. LAIA.— 8 1/2.— Serie 7.— Turno 2.º par.— (Beneficio de doña Emilia Maviard de Ruiz de Arana).— La cuerda floja.— Deuda de sangre.— Acompaña a usted en el sentimiento.— Zaragüeta.— (Segundo acto de la misma). ESILAVA.— 8 1/2.— Los dineros del sacristán.— El muñeco.— Los puritanos.— Viene en popa. ROMA.— 8 1/2.— Los africanistas.— Un punto filipino.— El comandante Martínez.— Los africanistas. GRAN CIRCO DE PARISH.— 8 1/2.— (Moda).— Tercera serie de trinos con premios, presentación de los notables grotescos Grifit, los perros musicales que dirige el clown Lavaters y el célebre O'Kill. Entrada general para niños y militares, 50 céntimos. GRAN CIRCO DE COLON.— 8 1/2.— Programa especial y variado.— La incomparable adivinadora Mile. Kreps, Mile. Zulima, la sin rival familia Ostara y la Feria de Sevilla. Entrada general, 50 céntimos. RUSIA (Madrid Moderno).— Sesiones de patines, carreras de trinos con premios, tiro de salón, conciertos.— Abierto el parque todo el día. ESPECTACULO CIENTIFICO.— (Montaña, 10).— Abierto de 4 a 7 de la tarde y 8 a 11 de la noche. Fonógrafo y espejos eléctricos.

Según nos dicen, el director de Comunicaciones, Sr. Montilla, ha ofrecido la jefatura del negociado del personal del cuerpo de Telegrafos al director del mismo Sr. Iturriga, quien ha aceptado gustoso el puesto, del que tomará posesión mañana.

La Lealtad, sociedad protectora de expendedores de pan a domicilio, celebra un banquete el miércoles 11, a las ocho de la noche, en el restaurant del café Nacional en conmemoración del tercer aniversario de la fundación de la sociedad.

Hemos recibido el primer número de la Revista Musical, periódico dedicado a los alumnos de la Escuela Nacional de Música y Declamación.

Publica el retrato del eminente músico D. Jesús de Monasterio y una bonita serenata para piano, original de D. Pedro Fontanilla secretario del Conservatorio, y artículos y poesías de notables escritores.

El director general de Aduanas, señor García Monfort, ha tenido la atención, que le agradecemos, de remitirnos un ejemplar de la «Estadística general del comercio exterior de España durante el año 1892».

El balance del Banco de España que aparece en la Gaceta de ayer acusa un alza en el oro de 309 pesetas con 60 céntimos; una baja en la plata de 242810 pesetas con 28 céntimos, y otra en los fondos en poder de los correspondientes en el extranjero de 4.168431 pesetas con 99 céntimos.

Los descuentos han bajado 500438 pesetas con 30 céntimos, y los gastos han subido 1.193226 pesetas con 25 céntimos.

Las obligaciones del Tesoro han tenido en esta última semana una baja importante de 13.007000 pesetas, debido indudablemente a que venciendo en 30 de junio próximo, son ya efectos descontables por no exceder su vencimiento de noventa días.

Los billetes en circulación han aumentado en 18.728500 pesetas, efecto de las atenciones de primero de mes y del pago del cupón.

La cuenta corriente de efectivo del Tesoro que figura en el pasivo, ha aumentado en 11.7134373 pesetas, y la que figura en el activo por pago de intereses de la deuda perpetua, ha disminuido en 3.043085 pesetas.

De nuevo aparece la cuenta de reserva de contribuciones con un saldo de 62983678.

Las cuentas corrientes han disminuido en 7.312908'62, que han ido en su mayoría a la suscripción de obligaciones.

EL COLEGIO DE SORDO-MUDOS Y DE CIEGOS

Al Excmo. Sr. Ministro de Fomento.

La casa que se hunde.

Sin méritos propios para elevar nuestra voz a las altas regiones oficiales, solo a impulsos de la caridad de un lado, del amor que profesamos a la instrucción pública por otro, y sobre todo ello, el deber genuino que todo ciudadano tiene de acudir a la prensa para que ésta, heraldo de la verdad, se abra paso llamando a la pública atención hacia estados presentes engendrados de luctuosas horas, que nunca debieran llegar por faltas de previsión humana, haciéndonos acudir los escrúpulos propios en el momento en que se ven, y si ignoramos el saber si por repetidas hoy tantas escrúpulos, fuera mañana tarde para

dar el grito de alerta ante una calamidad que se anuncia, que amenaza desplomarse de súbito, sirviendo de losinfortunio a multitud de niños, futuros e inopinadas víctimas de incalificables abandonos.

No exageramos. Queremos decir al Excmo. señor ministro de Fomento, que en la calle de San Mateo existe un vetusto casuchón, donde está instalado el Colegio Nacional de Sordomudos y de Ciegos, edificio cuyo estado exterior es una nota discordante de la belleza urbana, y cuyo interior no encierra la más ligera condición higiénico-pedagógica, dado el destino a que está consagrado.

Si aire y luz son los factores esenciales de nuestras escuelas, lo son en mayor grado aún cuando éstas se destinan a la educación de enfermos crónicos, cual lo son el mudo y el ciego, precisados de ancho campo donde esparramarse y edificar su vida, y en donde el segundo encuentra amplio espacio en que mover sus atóxicos miembros.

En el colegio de la calle de San Mateo no existe más que un pequeño patio insuficiente para el grupo escolar de mudos, viéndose los ciegos precisados a pasear por pequeños grupos en el llamado salón de estudios, largo y oscuro pasillo sin aireación y constantemente sucio, pues que las paredes cuarteadas desprenden de continuo los granos de su masa.

Las alumnas mudas y ciegas no tienen como sitio de solaz y recreo, otra cosa más que una azotea, a la cual se va de acceso una de las clases de enseñanza.

En los dormitorios ha sido preciso colocar estufas para atenuar los rigores de la estación, que debían sentir influencia cruda a través de las hendidas de sus muros y del maderamen desvencijado de sus huecos. Es el gimnasio un páramo, y la capilla un cuarto subterráneo, saturado, por ende, de humedad; nada, en fin, hay allí digno de un edificio oficial destinado a educación y enseñanza, a no ser la obra al profesorado encomendada, siempre laureada en cuantas exposiciones se ha presentado.

Todo cuanto decimos del edificio, con ser malo y terrible, si solo esto tuviera, permitiría un compás de espera en tanto el ministerio de Fomento atiende, cual demanda el honor nacional, a ese establecimiento, único oficial en su clase, y cuyo interior, para evitar propia vergüenza, no se permite, por excelencia, rayar en lo criminal, consentir que allí vivan esos desgraciados mudos y ciegos, quienes sobre el derecho a la existencia, tienen también el de garantía a sus vidas en tanto vistan el uniforme de colegiales dependientes del Estado.

Ayer fue preciso apagar los techos de la imprenta, y hoy desplomáronse los vanos del taller de plancha; mañana... tal vez la hecatombe más cruenta lleve de luto a muchas familias.

Grandes, inmensas responsabilidades se acercan por semejante estado de cosas, que una y otra vez, y siempre, viene denunciando la Junta de dirección y gobierno en comunicaciones enviadas a la superioridad, quien, por todo hacer, excita el celo

de aquella corporación para que repare, recomponiendo lo más urgente, como si fuera dable arreglar y sostener un edificio que pide el absoluto modo un solo remedio: la ruina.

EN HONOR DE UN SABIO

El banquete con que obsequió anoche la clase médica al doctor D. Santiago Ramón y Cajal, por las extraordinarias distinciones de que fue objeto en Inglaterra, ya en la Sociedad Real de Ciencias, ya en la Universidad de Cambridge, fue una fiesta fraternal.

Entre los que brindaron recordamos a los ilustres catedráticos Sánchez Herrero y Hernández, por la facultad de Medicina; al doctor La Casa, de la Beneficencia provincial; al Sr. Botella, de la Beneficencia municipal; al doctor Arce, del cuerpo de Sanidad militar, que tan relevantes servicios presta a la patria española en Africa; al publicista Tolosa Latorre; al doctor Valls y a otros condiscipulos y paisanos del sabio maestro de histología.

El brindis en verso de Mariano de Cavia, fué muy ingenioso y muy sentido. Todos los oradores obtuvieron aplausos unánimes y muchas felicitaciones.

Resumió los discursos el doctor Cajal, con uno eminentemente científico, relativo a las células nerviosas, una de las labores histológicas más admiradas, y a la necesidad de que la juventud estudiosa se consagre a la ciencia, para que España obtenga en el extranjero el crédito de que goza en el cultivo de la ciencia; al doctor Sr. Cajal fué un modelo de concisión y de profundidad; puede considerarse como una síntesis de los grandes adelantos obtenidos por España y por los españoles en los dominios de la histología.

A las doce terminó tan agradable velada dedicada a una gloria nacional. La CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA se asoció a tales manifestaciones, representándola en el banquete, por haber biografiado en estas columnas al ins. Sr. signe maestro Cajal, nuestro colaborador D. Luis Fernández Pérez.

SOCIEDAD DE CONCIERTOS

DESPEDIDA

Con asistencia de toda la familia real, excepción hecha de S. M. el rey, que pasó la tarde en la quinta de la Zarzuela; de lo más distinguido de la buena sociedad madrileña, y de una asombrosa concurrencia de maestros, críticos y aficionados, ha celebrado la distinguida Sociedad de Conciertos de Madrid su noveno y último gran concierto instrumental de los allí dados en este año.

Companion el escogido programa de hoy, como en el anterior formado la primera por obras de Wagner, y la segunda por una de las más celebradas de Beethoven.

La dirección se hallaba encomendada al eximio director del teatro Real de Munich, y director del teatro de Bayreuth, Sr. Levi, que ha conquistado desde el primer momento tales y tan justísimas simpatías entre nosotros que no recordamos ningún otro que le haya superado hasta el presente.

Es verdad que su distinción en el manejo de la batuta, su superioridad en el conocimiento e interpretación de las partituras que dirige, su naturalidad al frente de la orquesta, el do-

minio que adquiere desde luego sobre los artistas y el público, y su exquisita cortesía, le captan, desde luego, todas las voluntades y aplausos.

Según hemos podido comprobar, distingue y estima sinceramente a los profesores que dirige, de los que hace muchos elogios, y aquellos, en justa reciprocidad, le profesan acendrado cariño. De aquí la perfecta armonía que se establece entre uno y otros, y la admirabilísima interpretación que viene a darse a cuantas composiciones ejecutan.

Primera parte. Incomparable fué, en opinión unánime, la manera de presentar al ilustrado auditorio, la apertura de Los maestros cantores de Nuremberg, obra de verdadero compromiso, en sentir de personas de competencia, siendo muy aplaudida.

Segunda parte. Quinto sinfonia de Beethoven. De esta preciosa inspiración, cuyo número borbó, como se dice ahora, verdaderamente, la aventajadísima orquesta se hizo repetir el final, haciendo salir repetidas veces a escena al Sr. Levi, a quien aplaudían también los dignos individuos de aquella, que a su vez eran aplaudidos por el notabilísimo maestro, presente que se ha debido, en buena parte, a la eficaz recomendación de una dama ilustre, la egregia artista española, aviendada ahora en Alemania, S. A. R. la infanta doña Paz.

Mucha parte del respetable auditorio hubiera deseado que el Sr. Levi hubiera dirigido, cuando menos, otro concierto extraordinario; y de eso manifestó también deseo una muy elevada dama, lo cual puso además por parte suya, en noticia de aquélla la sociedad; pero el Sr. Levi manifestó que le era imposible detenerse en Madrid más allá del martes próximo, pues tenía ya arreglado su viaje para visitar y conocer las principales capitales de Andalucía, y hubo que desistir al fin de tan plausible deseo.

Aguardemos, por tanto, si Dios nos conserva en el mundo para entonces, que llegue la temporada próxima, para saciarnos de oír excelente música ejecutada por la sobresaliente sociedad de conciertos de Madrid, y dirigida por el notabilísimo maestro señor Hermann Levi, verdadera especialidad en el manejo de la batuta.

OTAZO.

REAL CONGREGACION ACADÉMICA

PURÍSIMA CONCEPCIÓN

Imponente y edificante ha sido, por todos conceptos, el aspecto que ha presentado ayer tarde la iglesia parroquial de San José.

Desde las dos se hacía ya muy difícil la entrada del numeroso e ilustrado auditorio que acudía a oír la conferencia del reverendo padre Paulino Alvarez sobre «La ley divina».

Magistrados del Tribunal Supremo, de la Audiencia, catedráticos de la Universidad, individuos de distintas academias y personas muy conocidas en el foro y en la política tomaban asiento en el estrado reservado, que resultó insuficiente.

Si notables fueron las tres anteriores conferencias sobre «Las leyes eternas, natural y humana», más notable ha sido, si cabe, la de ayer, que

versaba sobre «La ley divina como perfección de la ley humana é civil».

Después de la conferencia, el mismo reverendo padre, abandonando ya el tono reposado que imprimió a estos discursos científicos-sociales, dirigió la palabra a los congregantes de la Academia de Jurisprudencia que se disponían a salir hoy para Roma y que fueron antesayer a despedirse del nuncio de Su Santidad.

La nueva oración del reverendo padre Paulino fué sublime y conmovedora, y emocionó visiblemente a todos los asistentes; concluyó con un entusiasta ¡viva! al Papa y a España.

A continuación se recitaron las oraciones pro peregrinantibus, y el señor obispo de la Habana dió la bendición a los peregrinos, cantándose seguidamente una plegaria al Papa, compuesta por el maestro de capilla del canto sacro D. Nicolás González, y el Domine salvum fac Pontificem nostrum Leonem.

Los congregantes de la Purísima Concepción que van a Roma irán precedidos por su hermano mayor, el señor marqués de Monistrol, y figura entre ellos el presidente de la sección de Derecho canónico de la Academia, Sr. D. Cándido Manzano.

Salen esta noche, deteniéndose un día en Valencia, con objeto de saludar al arzobispo de esta archidiócesis, que fué el que autorizó la erección canónica de su congregación, y darle las gracias por un donativo hecho a la misma.

Esta mañana, a las nueve, han recibido la sagrada comunión y han oído la misa que ha celebrado al efecto en San José el elocuente orador sagrado y congregante académico D. Manuel López Anaya.

BOLSA DE MADRID-COTIZACION DEL 9

Table with 3 columns: Fondos públicos, Del 7, Del 9. Rows include Deuda perpetua al 4 1/2, Idem id. pequeños, Idem id. fin corriente, etc.

EN EL CORRO

A las cuatro. Fin de mes, 68-48.

TELEGRAMA PROPPER.

Paris 9 3/28 t.

C.

Relación a la anterior: AVILA.

DIARIO DE AVISOS DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA DEL MARTES 10 DE ABRIL

CASAS DE SOCORRO

En el día 9 se asistieron en las de esta capital 61 accionistas: 17 graves, 23 leves y 19 de pronóstico reservado.

ENTERRAMIENTOS

En el día 8 se han dado sepultura en los cementerios de esta capital a 24 cadáveres y un feto.

DEUDA PUBLICA

Pagos y entrega de valores: Día 9. Pago de intereses de acciones de obras públicas y de carreteras de 34 millones del semestre de 1.º de enero último y anteriores, y de 35 y 20 millones de los vencimientos de agosto y octubre de 1892 facturas presentadas y corrientes.

QUEJAS DEL VECINDARIO

Los vecinos de la parte alta de la calle de San Bernardo, no pueden vivir allí, a causa del hedor que despiden los pozos rezacas existentes en aquel sitio y ruizan por nuestro conducto al señor alcalde de las ordenes oportunas para que se corrija tales abusos.

REUNIONES

La sociedad española de Higiene celebrará sesión científica y pública el martes, a las ocho y media de la noche, en su local, Montero, 32, bajo para continuar la discusión del cuestionario del Sr. Robert, acerca de la reglamentación higiénica de los grandes centros industriales.

VACUNACION MUNICIPAL

El Dr. Balguer vacunará el día 10 de abril a los pobres de la casa de socorro del distrito del Hospital de San Mateo, y a los de la terna, de ocho a nueve de la mañana.

AVISOS PARTICULARES

MA PARA CASA DE LOS PADRES. leche fresca. Calle del Biombo, 6, 3.º.

REUMA Y GOTA

Toda clase de dolores reumáticos se curan en pocas horas con el Anestésico Reysser ó con las Píldoras anreumáticas. Audet, 4, 10 y 15, boticas, Hortaleza, 110, y M. García.

ALMONEDA RICO. GABINETE

ALMONEDA RICO. GABINETE neto despacho, comedor y piano. Turco, 8, bajo.

ALMONEDA. TODA LA CASA.

ALMONEDA. TODA LA CASA. Alisón, gabinetes, comedor, baño, despacho. Calle del Prado, 11, principal.

DOLOR DE MUELAS

La cura sin operación CALVO, DENTISTA, Caballero de Gracia 30, pl. PARTICULAR GABINETE con Alcega muy barato. Principe, 8.

GUINEA

Nadie compite en precios con la casa Guinea. Sus surtidos son grandiosos. En sus talleres se construyen toda clase de joyas. Se compra oro y pedería. 28, Carrera de San Jerónimo, 28.

JUAN AGUILÓ

sigue comprando CREDITOS DE CUBA y gestiona TODA CLASE DE ASUNTOS ADMINISTRATIVOS. SAN VICENTE, 78. Despacho de 10 a 12 y de 4 a 7.

CATARROS

Las Píldoras antisépticas del Dr. Audet curan la tisis pulmonar y los catarros crónicos de pecho. Calman la tos, modifican la expectoración, quitan la fatiga y despiertan el apetito. 10 pesetas en las boticas.

CREME-ORIZA

de NINÓN DE LENGLOS. Suaviza la Tez de la Piel la Transparencia y la Luminosidad de la Juventud. DESTROYE LAS ARRUGAS PERFUMERIA ORIZA de L. LEGRAND 41, Place de la Madeleine, PARIS

EL PELOTARI

GRAN REVISTA ILUSTRADA CON RETRATOS DE TODOS LOS JUGADORES. Se envían números de nuestra gratis. Se necesitan corresponsales. Dirigirse, Plaza de la Independencia, 8, Madrid.

LOS QUE TENGAN TOS

por fuerte y crónica que sea, tomen las PASTILLAS PECTORALES del Dr. Andreu de Barcelona, y hallarán un prodigioso alivio, tan rápido y seguro, que casi siempre desaparece la TOS antes de concluir la primera caja.—Pidanse en las farmacias.

AGUA DE COLONIA

VERDADERAMENTE MEDICINAL. Es la mejor y más higiénica y la de mayor aceptación como perfume, y contra las afecciones nerviosas de la cabeza, vista cansada o débil é irritaciones de los ojos.—Cuartillo, 12 rs.—Frascos de 4, 7 y 12 rs.—Farmacia de Sanchez Ocaña, ATOCHA, 35, frente a la de Relatores.—Teléfono 33.

OCASION VERDADERA

Se venden muy baratas las siguientes carruajes en buen uso: Una charrette. Un familiar de campo. Monserrat, 20, taller de carruajes.

BAÑOS TERMALES DE FORTUNA (PROVINCIA DE MURCIA)

Este balneario posee las mejores aguas del mundo para la curación de toda clase de reumatismos, hasta los del corazón y los catarros de todas las partes del organismo, bronquitis, laringitis, de la voz, estomatitis, inflamaciones de la matriz é infartos viscerales, escrofulosis, inflamaciones de la matriz é diversos neurosis por irritación ó por atonía, dando excelentes resultados en la curación de enfermedades graves, porque tonifican el organismo. Continúan sus nuevos propietarios haciendo reformas y mejoras, tanto en el balneario (aumento de pilas, hidroterapia y gabinetes de inhalaciones) como en la instalación en general, ensanche del hospedaje y completa reforma en el hotel del establecimiento, de cuyos espaciosos comedores y cocinas se han encargado reputados jefes en el arte. Por estas reformas y las que se proponen llevar á cabo, darán en cada temporada aumento de confort y comodidades, así como en el buen trato del restaurant. Servicio especial de coches desde el establecimiento á la estación de Ferras de Arceña. Temporadas oficiales: 1.º de abril hasta el 30 de junio y desde el 1.º de setiembre al 15 de noviembre.

SEGUNDO ANIVERSARIO

EL SEÑOR DON MANUEL GARCÍA DANA falleció el día 14 de abril de 1892 R. I. P.

OCTAVO ANIVERSARIO

EL SEÑOR D. MARIANO FÉLIX LOMBAS Y ARIZÓN falleció el día 10 de abril de 1886. R. I. P.

SEXTO ANIVERSARIO

LA SEÑORA DOÑA CARMEN LAFUENTE Y ALONSO DE LERA falleció el día 10 de abril de 1888. R. I. P.

LA SEÑORA

Todas las misas que se celebren el día 10 del actual en la parroquia de San Sebastián, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma. D. MANUEL LERA Ruega á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios.

EL SEÑOR

D. ANGEL DE LA GARMA Y LLANO FALLECIÓ EL DÍA 3 DE ABRIL DE 1894 A LAS TRES Y MEDIA DE LA TARDE. R. I. P.

SU VIUDA D. ASUNCIÓN SARASA

Sus hijos doña Concepción, D. Dolores, D. José, D. Carmen y D. Manuel; hermana, hermanos políticos, primos, sobrinos, demás parientes y testamentarios, Ruegan á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios.

TODAS LAS MISAS QUE SE CELEBREN EL DIA 10 DEL CORRIENTE

en la capilla del Santísimo Cristo de San Ginés; el 11 en la pontificia de San Miguel, en San Francisco, Santa Catalina de los Donados y Padres Redentoristas; el 12 en esta y las parroquias de San Luis y San Miguel, y los días tres de todos los meses en esta última iglesia, serán aplicadas por el descanso de su alma.

LOS EXCMOS. É ILMOS. SRES. NUNCIO DE S. S. ARZOBISPO-BISPO DE MADRID-AZALÁ Y OBISPO DE SÍEN

han concedido 100 días de primer y 40 los segundos de indulgencia á todos los ángeles por cada misa que oyeren, segunda comunión é parte de rosario que aplicaren por el alma de dicha señor.

EL SEÑOR

D. MARIANO FÉLIX LOMBAS Y ARIZÓN falleció el día 10 de abril de 1886. R. I. P.

SU VIUDA D. FLORENCIA DE VIEDMA Y BENEDICTO

hermanos, hermanos políticos, sobrinos y demás parientes, Suplican á sus amigos y personas piadosas le encomienden á Dios en sus oraciones.

TODAS LAS MISAS QUE SE CELEBREN EN LA IGLESIA PARROQUIAL DE SAN GINÉS

los días 10 y 11 del corriente, por los señores sacerdotes adscritos á la misma, serán aplicadas en sufragio del alma de dicho señor.